

Три формулы.

(Мысли подъ Новый годъ)

Медленно, томительно-однообразно движется русская жизнь,—и все же почти не замъкаешь, какъ годъ проходить за годомъ. Снова Новый годъ, и снова мысленно подводишь итоги прошедшему, взглядаешься въ настоящее и силишься поднять завѣсу будущаго.

Настоящее, прошедшее, будущее... Въ 1836 году, въ самый разгаръ николаевской реакціи, въ 15-мъ №-рѣ „Телескопа“ была напечатана статья Чаадаева. По словамъ Герценя, „письмо Чаадаева потрясло всю мыслившую Россію... Это было выстрѣль, раздавшійся въ темную ночь“.

Въ чём же заключалась основная мысль статьи Чаадаева? Герценъ ее формулируетъ такъ: „прошедшее Россіи пусто, настоящее невыносимо, а будущаго для нея вовсе нѣть; это—„пробѣль разумѣнія, грозный урокъ, данный народамъ,—до чего отчужденіе и рабство могутъ довести“ („Былое и Думы“—сочин., т. II, стр. 403).

Россія—страна „неограниченныхъ возможностей“. Но въ прихотливомъ, капризномъ бѣгѣ явлений, наполняющихъ ея жизнь, одно можетъ быть отмѣчено, какъ явленіе, совершающееся съ полной закономѣрностью: это кары, съ неизбѣжностью обрушивающіяся на головы писателей, имѣющихъ счастіе или несчастье—не знаю, право,—своими статьями „потрясать всю мыслившую Россію“. Чаадаева объявили сумасшедшімъ и подвергли домашнему аресту.

По словамъ Герценя, статья Чаадаева была „мрачнымъ обвинительнымъ актомъ противъ Россіи, протестомъ личности, которая засвѣтила въ вынесенное хотеть высказать часть накопившагося на сердцѣ“. Когда, вслѣдствіи, М. Ф. Орловъ, бесѣдуя съ графомъ Бенкендорфомъ, однимъ изъ выдающихся „дѣятелей“ николаевской эпохи, попытался замолвить слово въ защиту Чаадаева, и изъ устъ графа онъ услышалъ діаметрально противоположное мнѣніе о судьбахъ Россіи: „Прошлое Россіи было восхитительно; ея настоящее бѣгъ чѣмъ великолѣпно; что касается ея будущности, то она превосходитъ все, что самое смѣлое воображеніе можетъ себѣ представить“.

Когда вспоминаешь теперь пессимизмъ Чаадаева и оптимизмъ графа Бенкендорфа, —тутъ же невольно переносишь въ обстановку нашихъ дней. Вспоминается покойный профессоръ А. И. Чупровъ, доказывавший, что десятка съ небольшимъ лѣтъ современной русской правительственной политики достаточно для того, чтобы привести Россію къ полному экономическому разоренію. Вспоминаются рѣчи представителей оппозиціи въ Государственной Думѣ. Конечно, проф. Чупровъ и эти думскіе депутаты не идутъ въ своемъ пессимизме такъ далеко, какъ шель Чаадаевъ. Всѣихъ рѣчи проникнуты вѣрой въ будущее, которой у Чаадаева вовсе не было. Но вмѣстѣ съ нимъ они согласны, что „настоящее невыносимо“, и всѣ свои силы они употребляютъ на то, чтобы возможно лучше и полите развить это положение.

Но и у гр. Бенкендорфа есть свои преемники. Вотъ покойный П. А. Столыпинъ, съ энтузиазмомъ утверждавшій въ столь нашумѣвшемъ интервью, что все въ Россіи обстоитъ прекрасно и что черезъ десять лѣтъ ее и не узнаешь: такъ она расцвѣтѣтъ. Вотъ г. Коковцовъ, такъ поражающій своимъ оптимизмомъ въ вопросахъ, касающихся положенія русскихъ финансій, и такъ спокойно глядящій на голодъ, охватившій почти всю Россію. Развѣ всѣ рѣчи представителей нашего правительства не суть вариации на тему: „настоящее Россіи болѣе чѣмъ великолѣпно“?

И официальнымъ оптимистамъ и отчаявшимся пессимистамъ прекрасно отвѣтили въ свое время Герценъ. „Прошлое русского народа,—шоаль онъ,—темно, его настоящее ужасно, но у него есть права на будущее“ („Русский народъ и соціализмъ“).

Съ тѣхъ поръ, какъ были написаны эти строки, прошло много лѣтъ. Самая богатая фантазія не могла бы предвидѣть всего того, что пришлось за эти годы испытать нашей странѣ. Медленный, вѣтій темпъ жизни вдругъ смѣшился бѣшенымъ галопомъ. Сознаніе того, что „настоящее невыносимо“ проникло въ широкія народныя массы и породило мое общественное движение. Кайструха въ „Сказкѣ о рыбакѣ и рыбѣ“, русское общество все повышало и повышало свои требования; и, какъ эта же старуха, оно очутилось передъ разбитымъ корытомъ...

По-прежнему наше настоящее „невыносимо“, „ужасно“. И даже болѣе невыносимо и ужасно, чѣмъ прежде. Передъ нами несказанно лѣтъ тому назадъ раскрылись такія блестящія, заманчивыя перспективы, счастье наше, казалось намъ, было „такъ близко, такъ возможно“. „Дни свободы“ были для насъ не робкой, заманчивой меттой, а были фактъмъ нашей жизни: въ ихъ атмосферѣ мы жили, свободою мы дышали. И мудрею-ли, что на фонѣ этихъ дней убожество обстановки

къ которой мы вернулись, выступаетъ особенно отчетливо? Даже тѣ крохи, подчасъ очень значительные, которыхъ достались намъ съ пыншаго пира общественнаго подъема, не веселятъ и не радуютъ насъ. Что намъ, напримеръ, до того, что, несмотря на „милліонъ терзаній“, приходящихъ на долю современной русской печати, ея положеніе—особенно въ столицахъ—все же значительно улучшилось, и сравнительно свободно можно писать о томъ, о чёмъ въ до-революціонную эпоху и заикнуться нечѣя было. Что это такъ—убѣдиться не трудно: стоитъ только сравнить номеръ какой-либо прогрессивной газеты, скажемъ, за 1900-й годъ съ номеромъ за 1911-й годъ. Но вѣдь у насъ такъ живо воспоминаніе о прессѣ, совсѣмъ свободной отъ всякихъ путей! Кромѣ того, и это самое главное, если реакція еще кое-что въ пощадила въ русской жизни, то весьма многое она такъ основательно разрушила, что позавидуешь исколѣніямъ, жившимъ до „конституції“.

Но есть нечто, что не въ силахъ разрушить никакая реакція. Есть нечто, что даетъ намъ возможность принять формулу Герцена цѣлкомъ и вмѣстѣ съ генеральнымъ публичистомъ надѣться, что у русского народа есть права на будущее. Историческая уловка, гнѣтъ татарщины и до сихъ поръ продолжающей гнѣтъ темныхъ реакціонныхъ силъ, сдѣлали свое дѣло: наше прошлое темно, наше настоящее невыносимо. Но онъ, эти силы, не могли задавить талантливости и гения молодого, физически и духовно сильного народа. Въ течесіе одного лишь XIX вѣка, глядя на всю тяжесть историческихъ уловий своего существованія, Россія явила миру въ области художественной литературы —Пушкина, Гоголя и Толстого; въ области науки—Менделѣева и Мечникова; въ области искусства—Чайковскаго, Римскаго-Корсакова и Антольского.

Если принять во вниманіе, что за каждымъ изъ этихъ крушѣній, вользющіхъ, мрой извѣстностью и славой, имѣть стоитъ цѣлую цепь именъ другихъ, подчасъ не менѣе талантливыхъ и крупныхъ, перечислить которыхъ значило бы заполнить цѣлые газетные столбы,—какъ близки и поистинѣ дѣлаются для насъ слова Герцена о правахъ русского народа на будущее! Если, несмотря на злую козни своей судьбы-мачехи, нашъ народъ сумѣлъ и успѣлъ выработать культуру, своей силой и глубиной поражающую нашихъ западныхъ сестерей, не ясно ли, что передъ нимъ рано или поздно отступятъ стѣсняющія его развитіе реакціонные силы? И этотъ моментъ, моментъ торжества идей культуры, права и свободы, не такъ ужъ далоѣтъ отъ насъ. Дни общественнаго подъема, несомнѣнно, не прошли безслѣдно для народныхъ массъ. Въ эти дни въ жадно насторожившіяся умы и сердца людей было брошено много идей, возвышенныхъ, смѣлыхъ и истирѣнныхъ... Нарасхватъ раскупались сотни тысячъ брошюръ и книгъ съ новыми мыслями о старыхъ, наболѣвшихъ вопросахъ. Многочисленныя собрания посыпались на всѣмъ пространствѣ нашей необъятной страны миллионы людей, чутко прислушивавшихъ къ свободному, смѣлому, правдивому слову.

И все это, конечно, не скапнуло, не могло скапнуть безслѣдно. Уныло и сѣро теперь лишь на поверхности русской жизни; тамъ же, въ глубинѣ Россіи, въ народной толщи, идетъ непрестанная работа мысли, совершающаяся переоцѣнка старыхъ цѣнностей, съточка зреія новыхъ, глубоко воспринятыхъ идей.

На многое могли бы мы сослаться для доказательства этой нашей мысли. Условія времени и мѣста заставляютъ насъ воспользоваться лишь небольшой частью имѣющихъся въ нашемъ распоряженіи данныхъ.

Въ апрѣльской книжкѣ „Современного Мира“ за 1911 г. была напечатана статья М. Горькаго о „писателяхъ-самоучкахъ“. Въ распоряженіи Горькаго находилось около 400 рукописей, присланныхъ ему „писателями-самоучками“, вышедшихъ изъ нѣдра народа. Рукописи эти относятся къ самому послѣднѣму времени, когда апатія, разочарованія и метанія всякаго рода почти цѣликомъ овладѣла верхами русского общества. И Горький, внимательно изучивъ этотъ бѣглый рукописный материалъ, противопоставилъ етъ той простраціи, въ которую впала интеллигентія, духъ бодрости, уваженія къ культурѣ, которымъ вѣтъ отъ работы „писателей-самоучекъ“. Нарождается народная интеллигентія, для которой идеи свободы, равенства и братства будутъ не отвлечными, увлекательными лозунгами, вычитанными изъ книжекъ, не игрушкой, которой сегодня тѣшатся, а завтрабросаютъ,—иѣть, для нея, изъ народа вышедшей, съ нимъ крѣнко связанный, его горькую судьбу извѣдавшей, эти идеи—святая съѣзжія, откровеніе, освѣщающее и разъясняющее весь ея повседневный опытъ.

Горький въ своемъ „Лѣтѣ“ сдѣлалъ попытку изобразить картину проникновенія и роста новыхъ идей въ нашихъ народныхъ массахъ. Многое въ этой попыткѣ намъ кажется неудачнымъ. И все же мѣстами мо-

гучій талантъ художника властно захватываетъ читателя. Если въ общемъ и цѣлѣ отъ этого произведения Горькаго у читателя остается некоторое чувство неудовлетворенности, то отнюдь не отъ того, что съѣрить въ проникновеніе новыхъ идей въ деревню и въ появление въ ней кружка изъ интеллигентной молодежи. Нѣть сомнѣнія въ различности этого процесса, но есть вполнѣ законное соѣніе въ томъ, что этотъ процессъ протекаетъ именно такъ, какъ оно изображаетъ Горькій.

Гораздо живѣе изображены „новые люди“, первыя ласточки будущей нашей весны, вѣтъ „Сель Микульскомъ“ —новомъ рассказѣ нашего нижегородца Ив. М. Касаткина, появившемся въ послѣднемъ сборнике „Знанія“. Рассказъ написанъ чрезвычайно интересно, ярко и талантливо. На фонѣ очень удачно скваченой и изображенной деревенской жизни выдѣляются двѣ фигуры людей, захваченныхъ новыми идеями: одна—Григорій Куманьковъ, приведенный дѣломъ по этапу, привыкшаго уже къ городской жизни, и мечтающаго какъ можно скорѣе выбраться изъ родныхъ мѣстъ. Онь и въ деревнѣ не теряетъ времени даромъ: читаетъ музыкальную газету, а затѣмъ вѣтъ съ ними обсуждаетъ прочитанное. Но все же окружющая обстановка тяготитъ его, и своей возлюбленной онъ „жаркимъ полуночнотомъ разсказываетъ о большихъ городахъ, куда онъ поведѣть ее скоро, о людяхъ, которые ее любятъ“. И другая фигура—Прохоръ Шитикъ. Это, такъ сказать, деревенскій патріотъ. Разсужденія о причинѣ крушения освободительного движения, онъ говоритъ возражавшему ему Куманькову: „Помоги упрекать и жика! За мужика всѣкому въ зубы сѣзжуй!“ Все дѣло, по его мнѣнію, въ томъ, что „мужика тѣ и въ залѣтъ не поставили... Вы укрѣпились себѣ тамъ силой и двинулись. Пошли это... а мужикъ отъ о ту пору лежалъ. А лежалъ, этакая туша, гнѣсъ ему въ дыханіе, по-перекъ дороги вашей. Пональ? Вы, значитъ, чрезъ него—къ выркы!“ Почему же это все такъ вышло? Прохоръ на это отвѣчаетъ такъ: „Было дѣло... гладить: гдѣ да кто-то орудуетъ... Сухватились и мы, а въ чёмъ сала—же знаемъ, въ какую точку мѣтить—не видимъ! Гамъ—по своему, по городскому, значитъ... а деревня закрутила по своему“.

Мы не имѣмъ здѣсь, конечно, возможности въ достаточно полной мѣрѣ разсмотреть всю русскую литературу послѣдніхъ лѣтъ, изображающую появление новыхъ людей въ народныхъ массахъ. И приведенныхъ прямѣровъ достаточно для того, чтобы на грани Нового года, взглянувшись въ загадочная и темная черты будущаго, чувствоватьвать въ себѣ живую вѣру и въ свой народъ, и въ его грядущій судьбы.

Надѣ разбитымъ корытомъ стоимъ мы... Впереди трудная, тяжелая, но живая, прекрасная общественная работа. И такъ раздѣлъ, что надѣ страной разсыпается изъ концовъ туманъ тоски, апатіи, неѣрія, унынія! Такъ радостно, что даже у нашей интеллигентіи, наиболѣе глубоко пережившей всѣ ужасы вѣнчайшей и внутренней реакціи, годы тоскливы, мучительны, беззаборѣвыхъ метаний лежатъ уже позади. Но сраженіе „Санинъ“, посрамлены, какъ это прекрасно показалъ Венгеровъ въ своихъ статьяхъ о такъ называемомъ декадентскомъ теченіи въ нашей литературѣ, идеи „чистой эстетики“. Повсюду снова проникаетъ голосъ жизни, возстановляется интересъ къ общественности и воскресаетъ идея общественнаго долга.

„Прошлое русского народа, писалъ Герценъ, темно, его настоящее ужасно, но у него есть права на будущее“. Намъ кажется, что въ настолѣщее время эта формула нуждается въ поправкахъ. Теперь въ прошломъ русского народа есть событие, ярко освѣтившее его историческую жизнь: это—могучее общественное движение недавніхъ лѣтъ, дружное устремленіе народа къ новымъ, болѣе справедливымъ и свободнымъ, общественнымъ отношеніямъ. Устремленіе это потерпѣло временну неудачу, и настолѣщее наше, дѣйствительно, ужасно. Но у насъ есть права на будущее, и мы вѣримъ, что это будущее „превосходитъ все, что самое смѣлое воображеніе можетъ себѣ представить“.

Мы вкладываемъ въ послѣднюю цитату, которую, совсѣмъ иной смыслъ и содержаніе, нежели то, которое было у ея автора—гр. Бенкендорфа. Для этого государственного дѣятеля, шефа жандармовъ николаевскихъ временъ, блестящее будущее Россіи рисовалось, кавѣрное въ иныхъ краскахъ, чѣмъ для насъ. Вѣрны слуга николаевскаго режима, онъ и въ настолѣщемъ и въ будущемъ видѣлъ Россію—страну рабовъ. Мы же вѣримъ въ свободную Россію, вѣримъ, что она справится и ликвидируетъ всѣ пережитки крѣпостническихъ отношеній.

Наступаетъ 1912-й годъ... Пожеланія наши искры: пусть какъ можно ближе онъ придвигнется къ эпохѣ душевной крѣпости, тѣственной бодрости, гражданской мужественности.